

# Знамя Октября

ГАЗЕТА ЮКАМЕНСКОГО РАЙОНА  
УДМУРТСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

12+

ИЗДАЕТСЯ С ДЕКАБРЯ 1932 ГОДА

ВТОРНИК,  
19 августа  
2014 года  
N 63 (8664)

Мысли вслух...

Уж сколько раз твердили миру: содеянное тобою зло возвращается к тебе обратно...



## Местное время

СЕМЕНА - СО СВЕЖЕГО УРОЖАЯ

В сельхозпредприятиях наступает пора посева озимых культур. Но не везде в достаточном количестве имеется в переходящем фонде семенной материал озимой ржи. Потому часть хозяйств будет сеять рожь со свежего урожая.

В семенной инспекцию уже поступили на проверку семена обмолоченные совсем недавно, из ООО "Куркан" и "Родина". В "Родине" хоть и есть рожь в переходящем фонде, но посевы этой культуры здесь планируют нынче ещё увеличить. Работники семенной инспекции определили, что жизнеспособность семян со свежего урожая составляет свыше 95%. На посев допускаются зёра влажностью до 16%, потому хозяйствам нет необходимости сушить этот семенной материал.

Татьяна ИВАНОВА.

## ПРИБАВКА К ПЕНСИИ РАБОТАЮЩИМ

С 1 августа проведён перерасчёт трудовых пенсий работающих пенсионеров.

По информации руководителя группы назначений пенсий Пенсионного фонда в Юкаменском районе Людмилы Булдаковой, прибавка к пенсии носит индивидуальный характер. Её размер зависит от суммы начисленных взносов на страховую часть пенсии, то есть чем выше заработная плата, тем выше начисленные суммы. Всего в районе перерасчёт проведён 726 пенсионерам, средний размер увеличения составил 105 рублей.

Светлана Сидорова.

## СКОЛЬКО БЕЗРАБОТНЫХ?

На 14 августа на учёте в качестве безработных в центре занятости населения состоит 81 человек. Для сравнения: на начало текущего года было 116. Уровень зарегистрированной безработицы составляет 1,5 процента от численности трудоспособного населения Юкаменского района, что выше республиканского показателя. Из числа вакансий, заявленных работодателями, по-прежнему значительную часть составляют работники сельскохозяйственной отрасли: операторы машинного доения, операторы по навозоудалению, рабочие по уходу за молодняком КРС, пастухи, ночные сторожи, трактористы-машинисты, кладовщики, водители грузового автомобиля.

Елена ЗЯКИНА.

Начальник отдела трудоустройства центра занятости населения Юкаменского района.

## ОТКРЫЛАСЬ ОХОТА НА ДИЧЬ

С утренней субботней зари 16 августа в районе открылась охота на всю первую дичь - боровую и водоплавающую. Завершится сезон 15 ноября. Комплексная путевка на всю боровую дичь, кроме глухаря, стоит 700 рублей на весь сезон. Охотиться можно на утку, гуся, рябчика, тетерева, перепела, вальдшнепа, голубя, горлицу и некоторых других птиц, перечисленных в путевке. Хочется напомнить, что для охоты необходимо получить у районного охотоведа Виталия Пономарева разрешение на добыву охотничьих ресурсов и путевку-договор на право охоты.

Алексей ИЗОТОВ.

Ведущий специалист-эксперт по Юкаменскому району управления охраны фауны Удмуртской Республики.

## Удмуртия. Перемены к лучшему

14 АВГУСТА С РАБОЧИМ ВИЗИТОМ ЮКАМЕНСКИЙ РАЙОН ПОСЕТИЛ ИСПОЛНЯЮЩИЙ ОБЯЗАННОСТИ ГЛАВЫ УДМУРТИИ АЛЕКСАНДР СОЛОВЬЁВ

В ХОДЕ ВИЗИТА руководитель республики побывал в Новоеловской школе, где планируется часть здания реконструировать под детский сад. Из-за проекта это здание намечалось построить как школу-детсад. Но из-за того, что учеников тогда было больше 180, всё-таки отдали школе. В настоящее время количество учащихся сократилось до 44 человек. В то же время есть необходимость открытия в

ремонтирован актовый зал, и заменены все окна на новые.

В ЮКАМЕНСКОМ Александр Соловьёв осмотрел ход строительства лыжной базы, где зимой 2015 года пройдут XXI республиканские зимние сельские спортивные игры.

В рабочей поездке руководителя республики сопровождали глава Юкаменского района Б. Востриков и глава администрации И. Ипатова.



потребности. Наша задача - сконцентрировать для их удовлетворения необходимые ресурсы, развивая экономику и изыскивая и/or извне. У нас есть уникальный план, как стать одним из ведущих регионов страны по качеству комфорта жизни. Я в этом убежден, - сказал в своём выступлении исполняющий обязанности главы республики.

О реализации Плана действий на 2015-2020 годы на территории Юкаменского района рассказал глава района Б. Востриков.

ПРИШЕДШИЕ НА ВСТРЕЧУ с руководителем республики жители Юкаменского района задавали вопросы Александрю Васильевичу. На вопрос по асфальтированию дороги Юкаменское-Красногорское А. Соловьёв ответил, что в планах эта дорога есть, но, в первую очередь, надо достроить те дороги в республике, где уже идёт работы. Есть в планах, в третьей очереди, как сказал руководитель республики, и строительство школы искусств в с. Юкаменское. По вопросу о строительстве физкультурно-оздоровительного комплекса в Юкаменском исполняющий обязанности главы Удмуртии тоже обнадёжил: "Во всех районах будут такие комплексы".

НА ВСТРЕЧЕ с руководителем республики также были представлены инвестиционные проекты. Экспертами выступали руководители министерств и ведомств республики, которые тоже принимали участие в ра-

боте совещания.

Глава администрации района И. Ипатова представила бизнес-проект "Цех по производству льноволокна и льноволокнистых материалов на территории Юкаменского района". Экономист управления сельского хозяйства А. Артемьев ознакомился с проектом "Строительство семейной формы в с. Пышкет", инициатором которого является КФХ Ешмеметьев А.В.

Руководитель КФХ С. Данилов, он же инициатор, представил проект "Строительство конюшни и разведение лошадей вятской породы". С двумя проектами - "Этно-познавательный маршрут" "Вундээн - соресьё" (Незабываемые дороги) и "Экологический маршрут" "Третайы юкаменских родников" - ознакомила начальник отдела культуры И. Бузанакова. Начальник отдела капитального строительства, ЖК, транспорта и связи Д. Касимов рассказал об инвестиционных площадках на территории Юкаменского района, куда входят МУП "Агропромхимия", МУП "Юкаменская МТС" и микрорайон индивидуальной застройки с. Юкаменское. По всем представленным проектам экспертами были даны комментарии, предложения.

На работе совещания также приняли участие председатель Госсовета В. Невоструев, исполняющий обязанности министра информатизации, связи УР В. Перешин.

Надежда ВАСИЛЬЕВА.

107

Ежегодный темп роста инвестиций в сопоставимых ценах составит 107 процентов.

74

Средняя продолжительность жизни населения превысит 74 года.

1534

Численность населения республики превысит 1530 тысяч человек.

1,5

В 2020 году объем валового регионального продукта увеличится до 646 миллиардов рублей, что выше уровня 2014 года в 1,5 раза.

1,7

Розничный товарооборот увеличится до 360 миллиардов рублей, или в 1,7 раза к уровню 2014 года.

(Из Плана действий в период 2015-2020 г.г. "Удмуртия. Перемены к лучшему").

# 14 сентября 2014 года - Единый день голосования



**Ведущая рубрики**  
**N.S. Балатчева -**  
председатель  
территориальной  
избирательной  
комиссии  
Юкаменского района

**- Надежда Савельевна, в какое время можно прийти на участок, чтоб проголосовать?**

- Голосование проводится с 8 часов до 20 часов по местному времени в день голосования 14 сентября 2014 года.

**- Как проголосовать, если я уезжаю на отъядь до 20 сентября 2014 года?**

- Избиратель, который в день голосования по уважительной причине (отпуск, командировка, режим трудовой и учебной деятельности, выполнение государственных и общественных обязанностей), состояния

здравья и иные уважительные причины), будет отствовать по месту своего жительства и не сможет прибыть в помещение для голосования на избирательном участке, на котором он включен в список избирателей, может проголосовать досрочно.

Досрочное голосование будет проводиться в участковых избирательных комиссиях не ранее чем за 10 дней до дня голосования.

В это время участковые избирательные комиссии будут работать с 16-00 часов до 20-00 часов в рабочий день и в выходные дни с 10-00 до 14-00 часов

Для того чтобы проголосовать досрочно, необходимо подать в участковую избирательную комиссию заявление, в котором указать причину досрочного голосования.

Для проведения досрочного голосования используются специальные непрозрачные конверты. Избирательный бюллетень вкладывается избирателем в место стяжного голосования в такой конверт, который заклеивается. На месте склейки на конверте ставятся подписи двух членов участковой комиссии с правом решающего голоса, а также членов избирательной комиссии с правом совещательного голоса, наблюдателей (по их желанию). Указанные подписи заверяют-

ся печатью избирательной комиссии. Запечатанный конверт хранится в участковой избирательной комиссии до дня голосования.

В день голосования председатель участковой избирательной комиссии представляет для визуального ознакомления запечатанные конверты с избирательными бюллетенями, затем вскрывает поочередно каждый конверт и, соблюдая тайну волеизъявления избирателя, опускает избирательные бюллетени в стационарный ящик для голосования.

**- Те, кто не могут прийти на избирательный участок, как будут голосовать?**

- Такие избиратели, которые по уважительной причине (по состоянию здоровья, инвалидности), не могут прийти на избирательный участок, имеют возможность проголосовать вне помещения для голосования. Для этого необходимо подать заявление (устное обращение) в участковую избирательную комиссию, указав уважительную причину невозможности прийти на избирательный участок. Заявление необходимо подать в течение 10 дней до дня голосования, но не позднее чем за шесть часов до окончания времени голосования, т.е. до 14-00 часов в день голосования.

**- Можно ли голосовать за своих членов семьи или за друга?**

- Каждый избиратель голосует лично, путем внесения в избирательный бюллетень любого знака в квадрат, относящийся к кандидату, в пользу которого сделан выбор. Голосование за других избирателей не допускается.

**- Как быть, если при заполнении избирательного бюллетеня совершила ошибку?**

- Если избиратель считает, что при заполнении избирательного бюллетеня совершил ошибку, он вправе обратиться к члену избирательной комиссии, выдавшему избирательный бюллетень, с просьбой выдать ему новый избирательный бюллетень взамен испорченного. Член избирательной комиссии выдает избирателю новый избирательный бюллетень взамен испорченного и делает согласно закона в списке и на избирательном бюллетене отметки.

**- Можно ли проголосовать без документа, удостоверяющего личность?**

- Нет. Избирательный бюллетень выдается избирателю, указанному в списке избирателей, по представлению паспорта или документа, заменяющего паспорт гражданина.

тической партии ЛДПР - Либерально-демократической партии России.

**Соловьев Александр Васильевич**, data рождения - 18 июня 1950 года, образование высшее, временно исполняющий обязанности Главы Удмуртской Республики, место жительства - Удмуртская Республика, город Ижевск, выдвинут Удмуртским региональным отделением Всероссийской политической партии "ЕДИНАЯ РОССИЯ".

**Чепкасов Владимир Геннадьевич**, data рождения - 12 июня 1972 года, образование - высшее, Администрация Главы и Правительства Удмуртской Республики, помощник депутата Государственной Думы пятого созыва, место жительства - Удмуртская Республика город Глазов, выдвинут УДМУРТСКИМ РЕСПУБЛИКАНСКИМ ОТДЕЛЕНИЕМ Политической партии КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ КОММУНИСТИ

РОССИИ.

**Маркин Андрей Леонидович**, data рождения - 24 мая 1965 года, образование высшее, Государственная Дума Федерального Собрания Российской Федерации шестого созыва, депутат, заместитель председателя Комитета Государственной Думы по земельным отношениям и строительству, место жительства - Удмуртская Республика, город Ижевск,

выдвинут Удмуртским региональным отделением Поли-  
цаков порядок голосования ?

- Голосование проводится путем внесения избирателем в избирательный бюллетень любого знака в квадрат, относящийся к кандидату, в пользу которого сделан выбор.

## Конкурентные выборы повысят качество власти

### ЭКСПЕРТЫ ПРОГНОЗИРУЮТ "ЕДИНОЙ РОССИИ" СЛОЖНЫЕ ВЫБОРЫ

**Р**егистрационный этап региональной избирательной кампании подходит к концу. Кампания пройдет на пике конкурентности, отмечают эксперты. Этому способствует привлечение в списки сильных кандидатов от оппозиции, в том числе, благодаря помощи "Единой России", и возросшая ответственность партий при отборе кандидатов. Самой партии большинства также придется постараться, чтобы удержать лидирующие позиции в регионах. Одновременно высокий градус соперничества обеспечит выборам высокую явку и легитимность.

Всего в единый день голосования пройдет 5 780 избирательных кампаний разного уровня, на которых

будет распределяться в общей сложности свыше 43,5 тыс. депутатских мандатов. По данным ЦИК, в 14 регионов будут избраны новые составы заксобраний, в трех столицах субъектов (Благовещенск, Южно-Сахалинск, Анадырь) выберут мэров. Граждане изберут 705 депутатов законодательных собраний, более 1,6 тыс. глав муниципальных образований, свыше 41 тыс. муниципальных депутатов.

На пост глав 30 регионов в общей сложности выдвинулись 198 кандидатов: 30 из них идут от ЛДПР, 28 - от "Единой России", 26 - от КПРФ, 19 - от "Справедливой России". Кроме того,

своих кандидатов выдвинули 39 непарламентских партий. Еще три кандидата идут на губернаторские выборы са-

мовдвижениями. При этом в ряде регионов борьба будет острее, чем можно ожидать, считают аналитики. Конкуренция в этом году возрастет, в том числе, благодаря фактору муниципального фильтра. Он стал своеобразным "тестом на зрелость" и позволил отсеять слабых кандидатов, а также тех, к кому предъявили претензии правоохранительных органов. Ответственность в этом плане проявили ЛДПР в Оренбургской области и КПРФ в Нижегородской и Липецкой областях. Также квалификационные требования показали, что "стратегический промах неучастия в муниципальных выборах партии теперь не могут допустить", отмечает заведующий кафедрой общей политологии Высшей школы эко-

номики Леонид Поляков. "У них должна быть инфраструктура, которая связывает руководство с землями, с населением", - говорит он.

Стоят отметить, что в ряде областей единороссы противостоят сильным кандидатурам, и представителям "Единой России" придется приложить немало усилий, чтобы выборы этого года стали для них успешными. В Республике Алтай, к примеру, предстоит бороться с кандидатом от КПРФ Виктором Ромашкиным, который на выборах мэра Горно-Алтайска смог набрать 37% голосов. В Воронежской области среди претендентов на пост губернатора значится еще один сильный представитель КПРФ Константин Афишин. В Амурской области побороться придется с

кандидатом от ЛДПР Иваном Абрамовым, известным жителям региона по предыдущим губернаторским выборам. И, наконец, в Астраханской области в выборах участвует популярный политик, эсер Олег Шеин, которому "Единой России" помогла подписьми.

Доказывать свое превосходство партии большинства, представленной во всех муниципалитетах, будет непросто, прогнозирует Леонид Поляков. "Конкуренция будет нарастать по мере завершения регистрации кандидатов, борьба будет крайне острой, каждый мандат будет доставаться с трудом. Соперниками "Единой России" станут и искушенные политиков, но одновременно профессионалов своего дела, пользующихся поддержкой достаточно широких социальных групп".

стимул - право участвовать в выборах в Госдуму в 2016 году без сбора подписей", - отмечает эксперт.

Насыщенная избирательная гонка, широкий круг кандидатов и их качество - в силу законодательных и внутренних, партийных факторов, - обеспечат выборам высокую явку, убеждены эксперты, тем самым повысив легитимность кампании. Итогом же выборов, помимо основного - избрания депутатов и губернаторов - станет повышение качества власти в целом, отмечают политологи. Так, по мнению Леонида Полякова, "конкуренция и чистота выборов позволят людям сделать осмысленный выбор, избрав кандидатов - искушенных политиков, но одновременно профессионалов своего дела, пользующихся поддержкой достаточно широких социальных групп".

**Михаил СОЛОПОВ.**  
(Независимая газета).

### НОВОСТИ ГОССОВЕТА

#### ВИДЕОКОНФЕРЕНЦИЯ ПО ВОПРОСАМ РАЗВИТИЯ СЕЛЬСКИХ ПОСЕЛЕНИЙ

В Государственном Совете прошло заседание по вопросам развития муниципальных образований. В совещании в формате видеоконференции под председательством Владимира Невоструева приняли участие исполняющий обязанности министра информатизации и связи Владимир Перешийн, исполняющий обязанности министра национальной политики Лариса Буранова, депутат Государственного Совета Рауф Каримов, Глеб Ярский и Юкаменского районов Виктор Наймушин и Борис Востриков, руководители сельских поселений этих двух муниципальных образований.

Были обсуждены проблемы благоустройства, ремонта крытых социальных учреждений, дорог, подготовки школ к

новому учебному году и другие вопросы. Руководители сельских поселений говорили не только о проблемах, но с доведением обозначили успехи. В частности, в Юкаменском районе обновлена автомобильная дорога на въезде в деревню Шафеево. Совсем недавно здесь была грунтовая дорога с глубокими колеями и выбоинами. За два месяца дорожные строители аккуратно уложили песчано-гравийное полотно, сделали водоотводы и установили дорожные знаки. Кроме того, они обустроили разворотную площадку для школьного автобуса и покрыли ее асфальтом, установили два автопавильона. Председатель Государственного Совета Владимир Невоструев отметил, что сейчас необходимо определяться с новыми объектами для включения их в разрабатываемый пятилетний план действий. Ближайшие перспективы уже намечены. В приоритете - завершение строительства лыжной базы в Юкаменске и капитальный ремонт детского сада "Солнышко" в поселке Яр.

#### ДЕПУТАТЫ ГОССОВЕТА УДМУРТИИ БУДУТ СДАВАТЬ НОРМЫ ГТО

Государственный Совет поддерживает стартовавший в Удмуртии проект "Готов к труду и обороне". Осенью парламентарии будут сдавать нормы ГТО. Об этом 11 августа 2014 года на аппаратном совещании в Госсовете заявил Владимир Невоструев.

- Такое мероприятие мы организуем в октябре, - отметил руководитель законодательного органа республики.

9 августа 2014 года Владимир Невоструев принял участие в торжественном открытии Фестиваля фитнеса и спорта, посвященного празднованию Всероссийского Дня физкультурника. На центральной площади Ижевска был дан старт сдаче норм ГТО в Удмуртии.

Напомним, наша республика включена в состав двенадцати регионов России, где экспериментально введен комплек ГТО.

**Пресс-служба Госсовета УР.**

# Время заготавливать!



Страницу подготовила  
Любовь Бельтюкова.

## ТРИ ЗАКОНА КОНСЕРВИРОВАНИЯ

1. Процесс стерилизации и особенно пастеризации должен быть начат не позже чем через полминуты после заполнения банки овощами. Иначе банки точно "взорвутся"!

2. Заполнять банки маринадом, сиропом, рассолом с последующей тепловой обработкой нужно так, чтобы свободное пространство над продуктом было 1,5-2 см. То есть все плоды должны быть покрыты жидкостью, а она немного не достигала до крышки. Во время тепловой обработки пары вытечут этот воздух. А после охлаждения превратятся в воду.

3. При горячем разливе без последующей тепловой обработки банки, наоборот, наполняют так, чтобы жидкость немного вылилась, вытечина воздуха. А чтобы при горячем разливе (сок, сироп) банка не лопнула, ее следует обернуть полотенцем, смоченным в горячей воде и отжатым.

## НЕУДАЧИ ПРИ КОНСЕРВИРОВАНИИ

Причины образования плесени:

плохо вымыты плоды; не удалены подгнившие места на плодах;

неплотно закрыли банки; не стерилизовали крышки;

не накрыли банки крышками во время стерилизации;

сняли крышку (сдвинули) при переносе из стерилизатора на стол; медленная работа при закрутке банок;

некачественные банки.

Потемнение поверхности плодов и овощей. Причина потемнения - воздух, который попал в банку. Прокисание (крышка вздула) - не плотная укупорка банок; использована йодированная соль. Брожение (бомбаж вплоть до срыва крышек) - недостаток подкисляющих веществ: уксуса, лимонной кислоты;

- некачественное сырье,

в том числе некачественный уксус. Чтобы проверить уксусную эссенцию, при покупке прямо в магазине резко встряхните бутылочку 2-3 раза. Если внутри бутылки пена быстро исчезает (за 2-3 секунды), значит эссенция хорошая;

- засоряющий ключ, если он раскатается, то будет рвать край банки, не до конца закатывая крышку, банка скоро взорвется;

- при стерилизации на дно кастрюли надо ставить деревянный кружок или металлическую решетку, а краю закрывать крышкой;

- одновременно можно работать только с двумя банками, максимум с тремя. Иначе банки будут оставаться под повторной стерилизацией.

## МАЛЕНЬКИЕ СЕКРЕТЫ

1. Если консервированные огурцы начинают мутнеть, посыпьте на крышку горсть соли.

2. Банки с завинчивающимися крышками при повторном применении можно использовать только после того, как сверху (перед крышкой) на банку положите целлофан.

3. Консервированные огурцы отличаются от маринованных меньшим содержанием уксуса и большим пропорциональным соотношением соли.

4. Горячий томатный сок можно закупорить солью. На горлышко бутылки кладут два слоя прощупленной марли, слегка вдавливают ее внутрь, обвязывают ниткой. В образовавшуюся впадину насыпают бургомистером соли. Она впитывает поднимающуюся из бутылки пар, отсыревает, потом затвердевает плотной герметичной коркой. Когда будет необходимо, ее нетрудно снять, уложив водой и, потянув за марлю вверх.

## ПРАВИЛА КВАШЕНИЯ КАПУСТЫ

1. Капусту надо шинковать в мужской день, т.е. понедельник, вторник или четверг.

2. Луна должна быть разщей или в полнолуние (тогда капуста выделит много сока и будет хрустящей).

3. Сахар в капусту не добавляйте, а только морковь, нарезанную на крупной терке, тмин и соль.

4. Никогда сразу не придавливайте капусту гнетом, пусть постоит на кухне в тепле.

5. Регулярно прокалывайте ее палочкой. И только после этого кладите гнет и выносите капусту на холод.

Капуста получается крепкой, хрустящей.

В капусту, чтобы она не перекисала, можно положить осиновенное колышко. Чтобы квашенная капуста оставалась твердой, при засолке надо положить в нее не менее 2% соли от общего веса.

Эта страничка о том, как недорого и вкусно накормить семью, чем встретить гостей и что приготовить к празднику. Это также отличная возможность не только перенять чужой кулинарный опыт, но и поделиться своим. А главное, сделать домашние заготовки легко, быстро и вкусно! Эти советы - путеводитель в мире заготовок.

## РЕЦЕПТЫ ЧИТАТЕЛЕЙ



## КАПУСТА "ЧИСТЫЙ РОДНИК"

10 л родниковской воды, 2 стакана (грушевых) соли, 1 стакан сахара. Очищенную капусту очень тонко нашинковать, погрузить в рассол и выдержать в нем 20 минут. Затем разложить капусту в чистые сухие 3-х литровые банки, долить рассолом, сразу же вынести в прохладное место. Приготовленная этим способом капуста хранится всю зиму, не портится и не засыхает.

Примечание: соль и сахар растворить в небольшом количестве кипящей воды, профильтровать и влить в родниковую воду. Рецепт взят из журнала "1000 советов".

Анна КАМЕНЦЕВА.

Огурцы моем, и держим в воде. Обрабатываем на пару трехлитровую банку. Набиваем в нее огурцами, кладем туда перец, чеснок, лавровый лист и три столовых ложки соли. Заливаем холодной водой из-под крана. Затем насыпаем сверху столовую ложку сухого горчичного порошка и закрываем полиэтиленовой крышкой. Складываем в подполье на хранение. За много лет такой засолки не испортятся ни одна банка. Огурцы всегда солёные и чуть кисленькие, из них получается вкусный суп-рассольник.

Геннадий ЕВГЕНЬЕВ,  
с. Юкаменское.



## ЛЕЧО ИЗ ОГУРЦОВ

Несколько лет заготавливаю данный салат, рецепт которого записала из какого-то журнала. Он привлек меня тем, что используется сразу много огурцов, можно даже переросших, прост в приготовлении, содержит вполне доступные ингредиенты, мало укусов.

Лечо из огурцов можно употреблять как салат, использовать для приготовления подливки к любым мясным блюдам, добавив немного муки и проправ, и еще при выпекании пиццы, слив жидкую часть, которую тоже можно использовать.

Рецепт: 5 кг огурцов, 2 кг красных помидоров, 1 стакан сахарного песка, 500 гр. красного сладкого перца, 200 гр. растительного масла, 2 ст. л. соли, 1-2 чл. уксусной эссенции. Огурцы перезрать ломтиками, помидоры и перцы пропустить через мясорубку. Все сложить в кастрюлю, добавить соль, сахар, растительное масло. Как только закипит, варить 4 минуты, добавить уксусную эссенцию, проварить еще 1 минуту и в горячем виде разложить в предварительно подготовленные банки, закатать. Перевернуть на крышки и хорошо закутать. Выход продукта: около 8 литров. Вам понадобится 12 банок по 0,65 литра.

Также готовим огурчики. На 3-литровую банку огурцов кладу 2 ст. л. соли и 3 ст. л. сахара, чуть-чуть укропа и уксуса. Так делала моя мама. Открываешь зимой банку - и по всему дому разносится запах огурцов. Ни чеснока, ни хрена, ни смородиновых листьев, а только свежих огурцов, выращенных на своем огороде, а не бессуковых магазинных. Объедение! Муж говорит, что таких вкусных огурцов не бывает ни у кого. Попробуйте - понравится!

Хамида КУДАБАЕВА.

БЫСТРАЯ  
ЗАСОЛКА

Солить огурцы таким способом мы научились еще у главного врача Юкаменской больницы Николая Повышева. Засолка не требует много времени и специальной варки маринада.



## СОВЕТЫ ОТ БЫВАЛОГО ОГОРОДНИКА

Уксус при консервировании не наливайте в банку, иначе овощи обесцветятся. Нельзя его лить и в кипящую воду. Снимите кастрюлю с огня и тогда уже действуйте.

Перцы закатывать лучше с семенами, вкус будет более насыщенным.

Делать все заготовки лучше в мужские дни: понедельник, вторник, четверг.

Чтобы придать огурцам хруст, замочите их на 4-5 часов в холодной воде.

Два естественных консерванта для домашних заготовок: гвоздика и корень хрена. Этую парочку можно добавлять в любые заготовки: маринады, лечо, икру, салаты.

Укроп витаминизирует заготовки. Эстрагон и вишневый лист придают крепость. Дубовый лист предохраняет от гнилостных бактерий. Этими свойствами обладает и корень хрена, чеснок.

Если у вас вода жесткая, то нужно увеличить количество уксуса. Как определить? Если после кипячения образуется осадок или в воде есть взвесь, то вода очень жесткая, на стеклышках чайника образуется накипь.

Недели за 2 до начала заготовок не применяйте азотные удобрения - они размывают клетчатку.

Морковная ботва придает необычный вкус и аромат сочным помидорам. Достаточно 4-5 веточек на банку.

Если огурцы закатывать, добавив 3 головки оранжевых бархатцев (только оранжевых), то они получаются очень вкусными и хрустящими. Попробуйте!

Огурчики будут хрустящими, если добавить в банку дубовой коры (может ее купить в аптеке), 1 ст. ложка на 3 литра. Если кора мелкая, заверните ее в лист хрена.

Аромат придаст такая приправа, как кануфер или эстрагон.

Листья смородины хороши при замачивании (ароматическая выдержка), а вот в банки их закладывать не желательно. Они вызывают серую и черную гниль.

При консервировании огурцов одни хозяйки срезают кончики у плодов, другие - нет. А от этой операции зависит крепость огурца. Если у салатных огурцов их не срезать, то они получаются мягкими. А огурцы засолочных сортов в любом случае получаются твердыми. Как отличить? По пульышкам. У салатных сортов они белые, у засолочных - темные. Если вы сомневаетесь в сорте, то кончики лучше обрезать.

При засолке и квашении нужно использовать лунный календарь и засаливать на растущую луну. В противном случае продукты будут мягкими, появится слизь и потерять вкус.

Банки перед закладкой в них заготовок можно не стерилизовать, если вымыть их содовым раствором или раствором марганцовки. Можно "попарить" их внутри венчиком крапивы.

Старайтесь закладывать в банки продукты до самого верха, не оставляя пространства до крышки. Многие фрукты и овощи после остыивания уменьшаются в объеме, и сверху образуется воздушная подушка.

## ► 19 АВГУСТА - ЯБЛОЧНЫЙ СПАС



По народным приметам, Яблочный Спас является символом наступления осени. Принято считать, что ночи после 19 августа становятся намного холоднее. На Яблочный Спас существуют традиции и приметы. Раньше считалось, что до Спаса нельзя было употреблять яблоки и все блюда, приготовленные из них в пищу. 19 августа, по традиции, надо срывать и освящать яблоки и другие фрукты нового урожая. Многие люди верят, что в Преображение Господне яблоки становятся чудо-лекарственными. Если съесть или надкусить в этот день яблоко, а перед этим загадать желание, то оно обязательно будет сбудется. В этот день всех угощали яблоками. В первую очередь родных и близких, бедных и сирот. И лишь потом ели сами. Обязательно пекли пирог с яблоками, также варили яблочное варенье, делали салаты и десерты на основе яблок и угощали друг друга.

## Возьмите на заметку

При добавлении в заготовки пряностей следует соблюдать меру и кладь один вид. Это семена аниса (квашение капусты, засолка огурцов). Базилик (маринады, соленые) - хорошо сочетаются с укропом, может заменить перец. Гвоздика - грибные, соленые, маринады, напитки. Горчица - засолка овощей, маринование. Корица - консервирование овощей, плодов, напитки.

Семена тмина - в соленья, жгучий, горьковатый прямой вкус, напоминающий вкус аниса. Мята перечная - молодые побеги и листья при консервировании огурцов, томатов, перцев. Кануфер придает горьковатый, пряный вкус в соленых и овощных консервах. Иссоп - в огурцы, томаты. Мелисса - в огурцы.

# ИНФОРМАЦИЯ, РЕКЛАМА

## День спортивных игр

**10 августа в нашем районе, можно сказать, был днем спортивных игр, так как одновременно проводились соревнования по самым популярным играм среди молодежи: пляжному волейболу, баскетболу и футболу.**

Ни утренний дождь, ни дальняя жара не помешали любителям спорта поучаствовать, а болельщикам насладиться игрой команд. С прошлого года в районном центре действует специально оборудованная площадка, на которой проходил пляжный волейбол и баскетбол, футбол же был на школьном стадионе. Участвовали мужчины и женщины разного возраста и уровня подготовки.

Соревнования по баскетболу были приурочены к "Оранжевому мячу" - всероссийскому чемпионату уличного баскетбола. Уличный баскетбол или стритбол - это разновидность баскетбола, появившаяся в середине прошлого века в США. Две команды по три человека играют на половине обычной баскетбольной площадки, забивая мяч в одно и то же кольцо. Игра у нас проходила в два периода по восемь минут с перерывом. Всего играло пять мужских и четыре женских команды, были представители из д. Шаффеево и с. Пышкет. Победителями среди юношей от 12 лет стала команда "Black", 2



было высказано замечание по поводу отсутствия скамеек на центральной площадке.

**Илья Арасланов** (участник баскетбольной команды "Мосты"):

- Наша подготовка к соревнованиям проходила по вечерам на площадке в районном центре. Возможности тренироваться каждый день у нас не было, поэтому мы были готовы не на все 100 процентов, и это сказалось на результате. От игры у меня осталось хоро-

место - "Мосты", 3 - "Шаффеево". Две команды юношей от 18 лет разделили между собой места так: 1 место - "Молодежь", 2 место - "Все просто". Девушки после 18 лет: 1 - "Студентки", 2 - "Пышкет", 3 - "Бекмансуревы". Команда "Школьницы", так как была единственным представителем в своей возрастной подгруппе, автоматически заняла первое место, но девочки все равно играли и выступали наравне с другими стритболистками.

Пляжный волейбол отличается от обычного тем, что игра проходит на песчаной площадке, на которой играют команды по два человека. Игра проходила в две партии до 11 очков, если же счет был равным - проводилась третья решающая партия. Кроме юкаменских ребят, участвовали еще спортсмены из с. Пышкет, д. Жувам и даже из г. Ижевска. Всего было девять мужских и шесть женских команд. Среди мужских команд при-



**Алексей Жуков и Илья Арасланов - участники баскетбольной команды "Мосты".**

зовные места были распределены так: 1 - Бердников Алексей, Красильников Иван, 2 - Зянкин Андрей, Дряхлов Никита; 3 - такси "Пламя" (в составе Ипатов Андрей, Сысоев Иван). У девушек: 1 - такси "Пламя" (в составе Колотова Александра, Бузанова Алина); 2 - Эшмаковы Александра и Мария; 3 - Зянкина Анастасия, Ворончихина Елизавета.

В футболе были представлены шесть команд: "Вежево", "Шаффеево", "Мир-Химия", "СПК Нива", "Кристалл" и "ЮЮ". Матч проходил в два тайма по 12 минут с перерывом. Группы распределялись жеребьевкой. 1 место заняла команда "Кристалл", 2 - "Вежево", 3 - "СПК Нива".

Победители и призеры всех спортивных игр получили грамоты, медали и денежное вознаграждение. Все спортсмены и зрители остались довольны мероприятиями. В качестве пожелания

Ксения

В течение трёх дней проводились мероприятия, посвящённые Дню физкультурника.

В первый день делегация из 15 человек, в составе которой были спортсмены, школьные преподаватели физкультуры, ветераны спорта, побывали в Ижевске, где в ДК "Металлург" их, собравшихся со всей Удмуртии, поздравили исполняющий обязанности главы республики А. Соловьёв и председатель Госсовета В. Невоструев. 9 августа участники республиканских зимних и летних сельских игр, их тренеры собрались в районном доме культуры "Октябрьский", где принимали поздравления от руководителей района. А на следующий день все желающие состязались в командных спортивных играх с мячом на площадках, обустроенных в центре Юкаменского.

**Игорь КНЯЗЕВ.**  
Начальник отдела по физкультуре и спорту.

Продается однокомнатная благоустроенная квартира. Тел. 8-912-446-17-55.

Найдена собака породы «Такса». Тел. 8-950-833-43-44.

**ТВ**  
**Востокрестье, 24 августа**  
**ПЕРВЫЙ КАНАЛ**

06.00 Новости 12+  
06.10 Хорошее лето на «ШАФФЕЕВИ» 12+  
08.10 Армейский магазин 16+  
08.45 «Смешарики. ПИН-код». Мультисерии 0+  
08.55 Здоровье 16+  
10.00, 12.00 Новости 12+  
10.15 Непутевые заметки 12+  
10.35 Пока все дома 12+  
11.25 Фазенда 12+  
12.15 Идеальный ремонт 12+  
13.10 Среда обитания 12+  
14.10 Что? Где? 12+  
15.15 Молодые миллионеры 16+  
16.20 Минуты славы 12+  
17.45 Куб 12+

18.50 Достояние РЕспублики 12+  
21.00 Время 12+  
22.30 Повтори! 16+

**РОССИЯ 1 И ГТРК УДМУРТИЯ**  
07.15 X. «ВОЗВРАТКА НЕТ» 12+  
07.20 Вся Россия 12+  
07.30 Сам себе режиссер 12+  
08.20 Смехонамордник 12+  
08.30 Старт 12+  
09.30 Сто к одному 12+  
10.20 Местное время 12+  
11.00, 14.00, 20.00 Вести 12+  
11.10 Про декор 12+  
12.10, 14.30 Т.с. «Я БОЛЬШЕ НЕ БОЮСЬ» 12+  
14.20 Местное время. Иворъёс - удмуртие 12+  
18.00 Чечым (МУ) 16+  
18.30 Сейчас 12+  
19.00, 20.00, 21.05, 22.05 Т.с. «ПАРШИВЫЕ ОВЦЫ» 16+  
23.05, 00.05, 00.55, 01.50 Т.с. «НЕПОБЕДИМЫЙ» 16+

ЛИСЫ» 12+

**5 КАНАЛ И МОЯ УДМУРТИЯ**  
09.00 Секретики (МУ) 0+  
09.15 Мята (МУ) 12+  
09.30 Шутя-любя (МУ) 6+  
09.45 Мон еги (МУ) 12+  
10.00 Сейчас 12+  
10.30 Старт для будущего 0+  
11.00, 11.55, 12.55, 13.50, 14.45,  
15.40, 16.40 Т.с. «БАНДИТСКИЙ ПЕТЕРБУРГ-3» 16+  
17.30 Большое путешествие (МУ)  
16+  
18.00 Чечым (МУ) 16+  
18.30 Сейчас 12+  
19.00, 20.00, 21.05, 22.05 Т.с. «ПАРШИВЫЕ ОВЦЫ» 16+  
23.05, 00.05, 00.55, 01.50 Т.с. «НЕПОБЕДИМЫЙ» 16+

Продаются пчелосемьи. Тел. 8-912-015-30-77.

Продаётся свежий мед. Возможна доставка. Тел. 8-952-407-12-49, 6-11-35.

**ХЛЕБОСОЛ**

**ГЛАВНЫЙ РЕДАКТОР Н.Е. ВАСИЛЬЕВА**

• Учредитель средств массовой информации – Совет депутатов г. Юкаменского района "Юкаменский район". Соответствующий трудовой коллективедакции.  
Газета зарегистрирована Удмуртской республиканской инспекцией по защите свободы печати и массовой информации 11 июля 1994 года. Свидетельство о регистрации № У-0128.

Главный редактор - 2-11-07, корреспондент, фотокорреспондент - 2-13-84, корреспонденты - 2-11-74, бухгалтерия, рекламный отдел - 2-12- ●  
33, директор типографии - 8-(34141) 5-57-97

Адрес редакции, издателя: 427680, с. Юкаменское, ул. Победы, 1. E-mail: juk-ds@udm.net, интернет-версия газеты: <http://ukam-gazeta.ru/>

**ПОЗДРАВЛЕНИЕ У АЛЬФИИ**

**ДОСТУПНЫЕ ОКНА**

**ПОЛИНОР**

**Приглашаем всех**  
**23 августа 11.00-15.00**

**АПТЕКА ФАРМАКОН**

**Компьютерная проверка остроты зрения и подбор очков**

Ждем вас по адресу: ул. Первомайская, 8 (запись по тел. 8(34161)2-14-15)

**ООО «Бюро технической инвентаризации-ГК»**

Межевание земельных участков по с. Юкаменское и Юкаменскому району.

Справки по телефону: 8(951)204-10-89.

График работы: Пн-пт: 8.00 - 17.00, obed: 12.00-13.00 Вс: выходной.

**БУРЕНИЕ СКВАЖИН**  
на воду от 900 руб.

Тел. 8-919-911-92-59.

Продается корова. Тел. 8-950-159-37-41.

**ВНИМАНИЕ !!!**

**21 августа в РДК «Октябрьский» с 9.00 до 16.00**

**СОСТОИТСЯ ВЫСТАВКА-РАСПРОДАЖА**

**ЛИКВИДАЦИЯ**

**товара с крупнейших оптовых складов Белоруссии, Москвы, Иваново**

**ОБУВЬ муж., жен.**

от 250 р.

3 пары - 50 р.

НОСКИ

от 450 р.

ТЕРМОБЕЛЬЕ

от 100 р.

КОЛГОТКИ, ЛОСИНЫ

от 150 р.

ФУТБОЛКИ, ТУНИКИ, СОРОЧКИ

от 300 р.

ПОСТЕЛЬНОЕ БЕЛЬЕ

от 50 р.

ДЕТСКИЙ ТРИКОТАЖ

от 350 р.

ОДЕЯЛА, ХАЛАТЫ, САРАФНЫ, МУЖСКОЕ

и ЖЕНСКОЕ НИЖНЕЕ БЕЛЬЕ, КАПРИ.

и многое другое---

**СМЕШНЫЕ ЦЕНЫ!**

Продается корова, отел в феврале. Тел. 8-904-832-04-25.

Сниму квартиру или дом. Тел. 8-916-816-84-49.

Требуются рабочие на производство в Завьяловский р-н (10 км от Ижевска). Вахта. 7дней/работа/7 дней отдыши. З/пл. от 16 000 руб./месяц. Тел. в Ижевске: 8-34 12-42-2-33-33. ОГРН 1081831010667.

